

# 提高国有企业会计信息质量的探讨

夏菊

成都理工大学商学院

DOI:10.12238/ej.v7i3.1430

**[摘要]** 在当前的时代背景下,对于国有企业的会计信息质量有了更高的要求。国有企业会计信息质量如何事关企业的创新发展,高质量的会计信息可为企业高层管理人员提供精准的数据支撑,还可帮助投资者在投资决策时进行可靠的数据依据。基于此,国有企业要重视会计信息质量的提升,正视企业会计信息中的问题及不足,采取科学合理的会计信息处理措施来有效提升企业的会计信息质量,帮助国有企业决策者进行高效合理的管理决策,以助力国有企业向前稳步发展。本文主要对国有企业会计信息质量的内涵及作用、存在的主要问题及提高会计信息质量的有效措施进行探讨。

**[关键词]** 国有企业; 会计信息质量; 管理决策; 问题; 有效措施

**中图分类号:** F23 **文献标识码:** A

## Discussion on improving the quality of accounting information of state-owned enterprises

Ju Xia

School of Business, Chengdu University of Technology

**[Abstract]** In the current era, there are higher requirements for the quality of accounting information of state-owned enterprises. The quality of accounting information of state-owned enterprises is related to the innovation and development of enterprises. High-quality accounting information can provide accurate data support for senior managers of enterprises, and also help investors to make reliable data basis when making investment decisions. Based on this, state-owned enterprises should pay attention to the improvement of the quality of accounting information, face up to the problems and deficiencies in the accounting information of enterprises, take scientific and reasonable accounting information processing measures to effectively improve the quality of accounting information of enterprises, and help the decision-makers of state-owned enterprises to make efficient and reasonable management decisions, so as to help state-owned enterprises to develop steadily. This paper mainly discusses the connotation and function of accounting information quality of state-owned enterprises, the main problems and effective measures to improve the quality of accounting information.

**[Key words]** state-owned enterprises; Accounting information quality; Management decision; A question; Effective measure

### 引言

会计信息质量是会计工作的核心要素,它关乎企业的决策、利益相关者的权益以及整个经济体系的健康发展。在理解会计信息质量之前,我们要明确什么是会计信息。简单来说,会计信息是企业通过财务报表、附注和其他相关文件,向外界传递的关于企业财务状况、经营成果和现金流量的信息。这些信息是投资者、债权人、政府监管机构等利益相关者了解企业运营状况、评估投资风险、制定经济决策的重要依据。

#### 1 会计信息质量的内涵和作用

会计信息质量的内涵十分丰富,主要包括可靠性、相关性、可理解性、可比性、实质重于形式、重要性、谨慎性和及时性

等方面。这些方面共同构成了会计信息质量的整体框架,确保了会计信息的准确性、有用性和时效性。

对于国有企业来说,可靠性是提升会计信息质量的基石。可靠性要求企业提供的会计信息真实、准确、可靠,不受任何虚假陈述或误导性信息的干扰。只有保证了会计信息的可靠性,才能为利益相关者提供可信的决策依据。而相关性则是会计信息质量的关键。相关性要求会计信息与投资者的决策需求相关,能够提供投资者在评估企业价值、预测未来发展趋势等方面所需的信息。缺乏相关性的会计信息,即使再准确,也难以满足投资者的需求。

会计信息质量的作用表现在多个方面。一是高质量的会计

信息有助于提升企业的透明度,增强企业的公信力,为企业赢得更多的信任和支持。二是高质量的会计信息有助于利益相关者做出更为明智的投资和决策,促进资源的优化配置和市场的健康发展。此外,高质量的会计信息还有助于政府监管机构加强对企业的监管,维护市场秩序和公平竞争。

对于国有企业来说,会计信息质量是国有企业会计工作的核心要素,它关乎企业的决策、利益相关者的权益以及整个经济体系的健康发展。因此,我们必须高度重视会计信息质量,不断提升会计工作的水平,为企业的可持续发展和经济的繁荣稳定做出更大的贡献。

## 2 国有企业会计信息质量建设中的主要问题

### 2.1 会计法规执行不到位

会计法规是保障会计信息质量的重要基础。然而,在实际操作中,一些国有企业对会计法规的执行并不到位。这主要表现为:一方面,部分企业为了追求短期利益,违反会计法规,通过调整报表数字等手段掩盖真实的经营状况;另一方面,企业内部监督机制不完善,对违规行为的处罚力度不够,导致会计法规形同虚设。

### 2.2 内部控制体系不完善

内部控制体系是保障会计信息质量的重要手段。然而,在国有企业中,内部控制体系的建设往往存在不足。一些企业虽然建立了内部控制体系,但往往流于形式,缺乏有效的执行和监督机制。这导致企业无法及时发现和纠正会计信息中的错误和舞弊行为,从而影响了会计信息的质量。

### 2.3 会计核算不够规范

会计核算是否准确将会直接影响到国有企业会计信息质量,但是受到多种因素的影响,目前国有企业在会计核算方面存在着很多不规范的情况,也正是因为这些原因造成了会计信息失真问题明显。会计核算不够规范的外在表现主要有:第一,相关财会人员的业务能力亟待提升,在会计核算当中存在不规范的操作问题,从而影响到具体核算的准确度和核算质量。第二,部分国企存在虚报营业利润问题,运用粉饰利润的方法进行核算,那么造成的结果是利润报表金额不准确。第三,部分国企在会计核算方面存在较大的随意性特征,尤其是在成本费用方面,进而造成企业利润虚增问题。

### 2.4 会计信息披露不足 会计信息披露不及时、不完整、不真实

会计信息披露不足是一个严重的问题,它可能导致投资者、债权人和其他利益相关者的决策失误,甚至可能引发信任危机。会计信息披露不足主要表现在以下几个方面:

(1) 会计信息披露不及时。在现代商业环境中,信息的重要性不言而喻。如果公司的财务状况、业绩和其他重要信息不能及时披露,那么投资者和债权人就无法做出明智的决策。例如,如果一家公司在面临重大财务困境时未能及时披露相关信息,那么投资者可能会继续购买该公司的股票,从而蒙受损失。

(2) 会计信息披露不完整。有时候,公司可能会故意隐瞒某

些信息,或者只披露部分信息,以掩盖其真实的财务状况或业绩。这种行为不仅违反了会计准则和法律法规,也损害了投资者的利益。例如,一家公司可能会故意隐瞒其负债的规模或风险,以吸引更多的投资者。

(3) 会计信息披露不真实。这是最为严重的一种情况,也是最令投资者和债权人担忧的一种情况。如果公司故意发布虚假信息或误导性信息,那么投资者和债权人的利益将受到严重损害。例如,一家公司可能会夸大其收益或隐瞒其亏损,以维持其股价或吸引更多的投资者。

### 2.5 会计监督水平不高

会计监督作为保障企业财务健康、预防财务风险的重要环节,其重要性不言而喻。然而,现实中许多企业的会计监督水平却不尽如人意。这主要表现在以下几个方面:

(1) 监督意识薄弱。一些企业对于会计监督的重要性认识不足,往往将其视为一种形式化的工作,缺乏真正的执行力度。这种心态导致监督人员在工作中缺乏责任感,难以发挥监督职能的有效性。

(2) 监督手段单一。目前,很多企业的会计监督还停留在传统的报表审核、账目核对等层面,缺乏先进的监督手段和技术支持。这种单一的监督方式难以发现深层次的问题,也无法适应日益复杂的经济环境。

(3) 监督制度不完善。许多企业的会计监督制度存在漏洞,缺乏科学性和可操作性。这导致监督人员在工作中难以依据制度进行操作,也无法形成有效的监督合力。

## 3 提高国有企业会计信息质量的方法

### 3.1 国有企业严格执行会计法规

国有企业严格执行会计法规,是其稳健经营、持续发展的重要保障。国有企业作为国家经济的重要支柱,其经营状况直接关系到国家经济的发展和稳定。因此,严格执行会计法规,确保企业财务报表的真实、准确、完整,对于维护国家经济安全、促进经济健康发展具有重要意义。同时,国有企业作为公共资源的受托管理者,其经营行为必须公开透明,接受社会监督。严格执行会计法规,有助于规范企业的财务管理,防止财务舞弊和腐败行为的发生,保障企业和社会公众的合法权益。国有企业还应该积极推广和应用先进的会计理念和技术,提高会计工作的效率和质量。借助信息的为强化企业内部会计信息控制,不断优化及完善财务管理流程,不断提升企业的会计管理水平,为企业的发展提供有力支持。

### 3.2 健全会计制度,规范会计核算

健全的会计制度是确保国有企业财务健康、透明和合规的关键所在。随着市场环境的不断变化和业务的快速发展,会计制度也需要不断健全和完善,以适应新的经济形势和法规要求。

为了提升国有企业的会计信息质量,相关部门要建立健全的会计制度,需要制定科学、合理的会计政策和核算方法。这包括明确会计科目的设置、会计核算的流程、会计报告的编制等方面,以确保会计核算的准确性和规范性。同时,还要建立完善

的内部控制制度,加强内部审计和风险管理,防止财务舞弊和财务风险的发生。此外,还要提高会计人员的专业素养和职业道德水平。会计人员是企业财务管理的核心力量,他们的专业素养和职业道德水平直接影响着会计核算的准确性和规范性。因此,企业应该加强对会计人员的培训和教育,提高他们的专业技能和职业道德意识,确保他们能够准确、规范地进行会计核算。

国有企业会计部门还要加强与监管机构的沟通和合作。随着法规要求的不断变化,企业需要与监管机构保持密切联系,及时了解最新的法规要求和政策动向,确保企业的会计制度和核算方法符合法规要求。同时,还要积极配合监管机构的检查和审计,及时整改存在的问题,提高企业的财务管理水平和市场竞争力。

### 3.3 确保会计信息披露的真实性

国有企业要想保障会计信息披露的真实性,则要建立健全的内部控制体系。企业应制定严格的会计制度和审计流程,确保会计信息的生成、审核和披露都遵循相关法规和标准。同时,企业还应加强对会计人员的培训和教育,提高他们的专业素养和职业道德水平,防止因人为失误或故意行为导致的信息失真。

加强外部监管也是确保国有企业会计信息披露真实性的重要手段。政府相关部门应加强对企业的监督和检查,发现违规行为及时予以查处。同时,还应鼓励媒体和公众对企业会计信息披露进行监督和评价,形成多方参与的监督机制。推动会计信息披露的透明化也是保障其真实性的有效方法。企业应主动公开更多的会计信息,包括财务状况、经营成果、风险管理等方面的内容,以便投资者和社会公众更好地了解企业的经营状况和风险情况。透明度的提高有助于增强投资者的信心,促进市场的稳定发展。

对于国有企业来说,确保国有企业会计信息披露的真实性是一项长期而艰巨的任务。这不仅需要企业自身的努力,还需要政府、媒体和公众的共同参与和监督。只有这样,我们才能确保国有企业的会计信息披露真实可靠,为国家的经济发展提供有力的支撑。

### 3.4 强化会计监督,提升国有企业会计信息质量

强化会计监督,提升国有企业会计信息质量,对于保障企业健康发展、维护市场秩序、促进经济稳定增长具有重要意义。

#### 3.4.1 完善内部控制体系

内部控制是保障会计信息质量的基础。国有企业应建立完

善的内部控制体系,明确各项财务管理职责和权限,规范财务管理流程,确保会计信息的真实性和准确性。同时,还应加强内部审计工作,定期对内部控制体系的有效性进行评估和改进,及时发现和纠正存在的问题。

#### 3.4.2 加强外部监管

政府监管部门应加强对国有企业的会计监督,建立完善的监管机制,加大对违法违规行为的处罚力度。同时,还应加强与审计机构、会计师事务所等第三方机构的合作,共同推动国有企业会计信息质量的提升。

#### 3.4.3 提高会计人员素质

会计人员是会计信息质量的直接责任人。因此,提高会计人员的素质是提升会计信息质量的关键。国有企业应加强对会计人员的培训和教育,提高他们的职业道德水平和专业素养,确保他们能够准确、完整地记录和报告企业的财务信息。

以某国有企业为例,该企业在过去几年中一直面临着会计信息质量不高的问题。为了解决这一问题,该企业采取了一系列措施:首先,完善了内部控制体系,明确了各项财务管理职责和权限,规范了财务管理流程;其次,加强了外部监管,与政府监管部门和第三方机构建立了紧密的合作关系;最后,提高了会计人员的素质,加强了对会计人员的培训和教育。经过这些措施的实施,该企业的会计信息质量得到了显著提升,为企业的健康发展提供了有力保障。

## 4 结语

总之,提高国有企业会计信息质量是一个长期而艰巨的任务。只有加大会计法规的执行力度、提高会计人员素质、完善内部控制体系等多方面的努力,才能不断提升国有企业会计信息的质量水平,为企业的健康发展和社会经济的稳定提供有力保障。

## [参考文献]

- [1]邓朝迪.如何提高中央国有企业会计信息质量[J].财会探析,2022,(5):177-178.
- [2]马小平.会计信息质量评价的模糊综合评价初探[J].山东省农业管理干部学院学报,2022,(1):45-48.
- [3]刘永新.上市公司内部治理结构与会计信息质量[J].会计之友,2022,(8):76-77.
- [4]顾红玲.提高国有企业会计信息质量的途径分析[J].冶金经济与管理,2022,(6):39-41.